

电影院尚未复工，但“摄影机不停转”

# 这批导演为中国电影市场“备货”



从各大公司陆续发布的片单来看，张艺谋一人就有两部作品正处最后的打磨阶段；《我和我的祖国》姊妹篇《我和我的家乡》初步定档今年国庆；而某种程度上能代表中国电影工业化水准的《封神三部曲》《749局》等片，也将逐渐进入候场区。加上此前撤档的《夺冠》《唐人街探案3》《紧急救援》《姜子牙》《急先锋》，创作储备丰足，只待场灯亮起，大银幕重开。

疫情防控常态化的背景下，影院即便复市，仍需一段时间的弹性复原期。几部能被主流市场、主流观众喜爱的优秀新片，将是市场最好的定心丸。如此看来，张艺谋、乌尔善、宁浩、徐峥、陈思诚等导演手中的“备货”，将是中国电影重新拥抱观众时，最大的底气。

后疫情时代，你最想在电影院看

的第一部电影是什么？这个话题一度被推上热搜，网友们列出的清单里，《我和我的家乡》榜上有名。日前，该片导演阵容曝光，宁浩任总导演，他将与徐峥、陈思诚、邓超/俞白眉、闫非/彭大魔各组五支团队，用五部短片共织一部电影。

“拼盘式电影”，曾因东拼西凑、段子合集等观感，导致不少非议。直到去年国庆，《我和我的祖国》扭转了局面。独一无二的珠玉在前，《我和我的家乡》能复制成功吗？影院经理们用经验判断：能。因为这几位导演过往的作品票房总和，已然超过了350亿元。宁浩的“疯狂”品牌、徐峥的“囧”字号、陈思诚将推理与喜剧糅合的“唐人街探案”系列、以及开心麻花的相关作品等，都是市场的宠儿。

**本报综合消息** 影院歇业136天后，一支预告片打破平静。它不足两分钟，却让电影人、影迷自发刷屏。昨天，张艺谋新片《坚如磐石》发布预告片。除了标配的阵容、故事背景等要素外，人们同样关注的还有画外音。

这是院线停摆多日后，中国电影抛给市场第一条大银幕预告。它用电影的方式告诉外界，电影院尚未复工，但“摄影机不停转”。暂时的闭门，绝不是电影人的假期，创作者们正蓄能谋势等风来。

影评人也给出乐观的判断。周黎明表示，从叙事上说，若把《我和我的祖国》视作纵向地串联七个故事，是按时间轴重温新中国70年发展的民族集体记忆，那么《我和我的家乡》则是横向视线，它按地域把目光投向我们最亲爱的土地家乡。在时间的维度上附加地域的经线，对前作既是延续也是补充。

此外，网友对“东方新魔幻”也情有独钟。具有国际水准的视效大片与中华传统文化题材碰撞，“中国神仙宇宙”是许多影迷津津乐道的愿景。从去年发布海报那一刻起，《封神三部曲》就预订了中国电影的高关注度，因为它的班底太不一般了。它有演员层面的强大，李雪健、陈坤、黄渤、袁泉等，几乎个个是公认的实力派。它更有影片制作层面的非凡

响。据悉，仍在持续创作中的《封神三部曲》总投资已达30亿元，而这，是中国电影史上空前的数字。

经由《封神三部曲》先导预告片，导演乌尔善将他所提的“东方新魔幻”概念透露了一二，那是兼具《寻龙诀》和《画皮2》的东方美学表达，与西方油画纵深感相融相交的质感。而在中国电影评论学会网评委秘书长虞昕的观点中，“封神”故事的内涵远比美式超级英雄更为丰富斑斓，从故事的蓝本上，《封神三部曲》已有了好的起点，有希望为中国电影工业趟出一条路来。“电影工业是天然的工业4.0，它属于智能制造的范畴，每一个部件都是柔性生产、针对观众定制的，可以做到大流水线、大工业生产所不能为，这恰是中国电影工业从现在到未来的核心竞争力。”

## 《铁榔头》改为中国首映

**本报综合消息** 6月8日，纪录片《铁榔头》的导演陈冲在微博上宣布，《铁榔头》要和大家暂时“失约”了。该片由8日的全球首映紧急“撤档”，改为中国首映。制作方将尽快确定首映时间，找到适合中国观众观看的平台放映，并配置中文字幕。

《铁榔头》的制片公司是好莱坞的Mandalay Sports Media (MSM)。这家公司为篮球巨星迈克尔·乔丹制作了最新纪录片《最后一舞》，在全球大受好评。《铁榔头》是以郎平作为主人公打造的纪录片，著名影人陈冲担任导演。该片原计划在北京时间6月8日亮相“We Are One”全球线上电影节首映，然而该片引发的轰动超出

片方预期。制片人林捷莹表示，在太多“如何在中国收看这部纪录片”的追问下，片方紧急讨论，最终决定这部纪录片在中国首映。并将尽快确定首映时间，告知广大观众。

《铁榔头》从2017年便开始筹备，讲述了郎平从18岁进入国家队，到球员时期4次获得世界冠军，到远赴美国，再回中国执教的历程。该片采用了中英双语拍摄，除了陈忠和教练、郎平的姐姐，女排奥运冠军朱婷、徐云丽、魏秋月，体育历史教授等采访对象外，摄制组还采访了郎平早年留学美国时给她地方住并帮其找到排球助教工作的美国夫妇、参加过1984年奥运会的几位美国女排球员，以及格拉斯

等2008年奥运会郎平执教美国女排时的队员。

此外，摄制组还去欧洲找到郎平当年在意大利认识的一些人做了采访，其中包括担任土耳其国家队主教练的古德蒂。

据悉，陈冲也在《铁榔头》中展现出了郎平“脆弱”的一面，纪录片中，郎平坦言事业上有不顺的时候，“就是想怎么面对各种困难。”“人就是一个选择题，就看你选择什么。”令人敬佩的是，这些脆弱与犹豫都化为力量，让郎平更加勇敢和强大，就像她此前接受采访时所说，作为主教练，中国女排的每一次出征只有一个目标，就是“升国旗，奏国歌”。

## 《神奇的汉字》第二季开播

**本报综合消息** 汉字益智挑战节目《神奇的汉字》第二季本周在湖南卫视开播，十二名汉字新生将齐聚首轮开战，全新的赛制将汉字的基本知识点分为三大板块：字音、字形和字义。汉字新生们分成三组进行答题，每组所考知识点重点围绕解读汉字字音的奥秘、剖析汉字字形构造或探究汉字字义故事，更精准地考验新生对汉字基础知识的理解。

第一季节目中，胡一天以队长身份来到《神奇的汉字》，其表现获得汉字专家团的认可。再度现身汉字舞台，胡一天面对赛制的全新升级和选题的全面拓宽，依旧充满信心。



关注咸宁新闻网微信  
xnnews



更多精彩活动和免费礼品等你来